CONCURSO RPUBLICO
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@ o z @ @ CCOMPANHIA DE AGUAS E ESGOTOS DO RIO GRANDE DO NORTE

AinalistayAimbiental

Leia estas instrucgoes:

Confira se os dados contidos na parte inferior desta capa estdo corretos e, em seguida, assine no

1 espacgo reservado para isso. Caso se identifique em qualquer outro local deste Caderno, vocé sera
eliminado do Concurso.
Este Caderno contém, respectivamente, uma proposta de Redagéo, trés questdes discursivas de

2 Conhecimentos Especificos e trinta questdes de multipla escolha, assim distribuidas: 01 a 20 -
Conhecimentos Especificos; 21 a 30 = Conhecimentos em Informatica.

3 Se o Caderno contiver alguma imperfeicdo grafica que impegca a leitura, comunique isso
imediatamente ao Fiscal.

4 Na Redagdo e nas questdes discursivas, vocé serd avaliado exclusivamente por aquilo que
escrever dentro dos espacos destinados ao texto definitivo e as respostas.

5 Escreva de modo legivel. Duvida gerada por grafia ou rasura implicara redugdo de pontos.

6 Cada questdo de multipla escolha apresenta apenas uma resposta correta.

7 Os rascunhos e as marcacdes feitas neste Caderno nédo serdo considerados para efeito de avaliacao.

8 Interpretar as questdes faz parte da avaliagédo; portanto, ndo adianta pedir esclarecimentos aos
Fiscais.

9 Utilize qualquer espago em branco deste Caderno para rascunhos e ndo destaque nenhuma folha.
10  Vocé dispde de, no maximo, quatro horas e meia para elaborar, em carater definitivo, a Redacéao,
responder as questdes discursivas e as de multipla escolha e preencher a Folha de Respostas.

11 O preenchimento da Folha de Respostas € de sua inteira responsabilidade.
12  Antes de retirar-se definitivamente da sala, devolva ao Fiscal a Folha de Respostas e este Caderno.

Assinatura do Candidato:

EE ‘ O UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO GRANDE DO NORTE




Prova de Redagado

O saneamento basico se constitui um direito do cidaddao no mundo atual.

» Elabore um texto argumentativo no qual vocé explicite os prejuizos que o descumprimento
desse direito acarreta para a populacéo.

OBSERVACOES:

= O texto deverd ser redigido em prosa, no registro padrdo da lingua portuguesa escrita, de
forma coesa e coerente.

= Ao texto com menos de 15 (quinze) linhas , sera atribuido zero.

= NAO assine a Redacao.

ESPACO DESTINADO A REDACAO DEFINITIVA
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NAO assine a Redacéo.
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Discursiva ® Conhecimentos Especificos = 1 a 3

1. Conceitue auditoria ambiental e destaque sua importancia, seus tipos e suas etapas.

Espaco destinado a Resposta

Fim do espaco destinado a Resposta
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2. Considerando a Agenda 21, apresente seu conceito, sua contextualizagdo historica sua
estrutura e seu contetddo.

Espaco destinado a Resposta

Fim do espaco destinado a Resposta
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3. Discuta a importancia dos planos de monitoramento ambiental dentro dos estudos ambientais,
destacando os seguintes aspectos: conceito, importancia, necessidade e conteudo.

Espaco destinado a Resposta

Fim do espaco destinado a Resposta
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Objetiva = Conhecimentos Especificos = 01 a 20

01. O gréafico a seguir apresenta os resultados de testes de toxicidade realizados com dois
efluentes distintos, que apresentam a mesma vazao, para determinar qual deles pode ser
langado num corpo receptor causando-lhe o minimo impacto possivel.

- @- Efluente 1 —{—Efluente 2
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Com base no grafico, é correto afirmar que
A) o efluente 2 é mais téxico que o efluente 1.
B) o efluente 1 ir4 causar um impacto maior no corpo receptor.

C) a vazao maxima que se pode lancar de cada efluente testado é de, no maximo, 2% em
relacdo a vazéo do corpo receptor.

D) a concentracéo letal de 50% indica que os dois efluentes ndo podem ser lancados no
corpo receptor.

02. Uma cidade com 50.000 habitantes produz, diariamente, 7.500 m® de esgotos com
concentracdo de DBOs de 300 mg/L. Se o parque industrial da cidade apresenta um
equivalente populacional de 10.000 habitantes, a carga orgéanica total do parque industrial é
de

A) 3.000 kg/dia.
B) 300 kg/dia.
C) 2.250 kg/dia.
D) 450 kg/dia.
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03. O grafico a seguir apresenta a curva de variagcdo de DBOs num rio, ap0s este receber um

despejo de esgotos domésticos a 20 km da sua nascente.
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Se a vazdo do rio é 20 vezes superior a vazao de despejo, a DBOs do despejo é:
A) 300 mg/L C) 215 mg/L
B) 250 mg/L D) 150 mg/L

04. O periodo de que um organismo patogénico necessita, depois de excretado, para se tornar

potencialmente infectivo € denominado
A) laténcia. C) suscetibilidade.

B) persisténcia. D) multiplicacao.

05. Em relagcdo ao processo de eutrofizacédo, pode-se afirmar:

A) Um corpo aquatico eutrofizado apresenta, na sua camada mais superficial, nas horas
iluminadas, elevada biomassa de algas e fésforo sollvel, e baixos valores de pH e
oxigénio dissolvido.

B) Pode ser controlado através do tratamento dos esgotos, em nivel secundario, para a
remocdo de nutrientes, antes do seu langamento no corpo aquatico.

C) Os sedimentos de corpos aquaticos eutrofizados apresentam baixas concentracfes de
fosforo.

D) E um processo natural, caracteristico de corpos aquaticos lénticos, que pode ser
acelerado pelo lancamento antrépico de nutrientes no meio.

06. Em relacdo ao processo de autodepuracédo de corpos aquaticos, pode-se afirmar:

A) A re-aeracdo do corpo aquatico é exclusivamente influenciada por fatores hidrodinamicos.

B) A desoxigenacdo que predomina nas etapas iniciais do processo se deve a oxidacdo da
matéria organica por bactérias heterotréficas aerdbias, nitrificagdo e demanda bentdnica.

C) Mantidas todas as outras variaveis constantes, quanto mais degradavel for o esgoto,
maior sera o valor critico de oxigénio no rio.

D) A maior concentragcdo de matéria ocorre no ponto de langcamento da carga poluidora,
enguanto a menor concentracao de oxigénio ocorre na zona de degradacao.

10
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07. De acordo com a Resoluc¢édo 357/2005, do CONAMA, as Aguas Doces
A) Classe 4 podem ser destinadas ao consumo humano, ap6s tratamento avancgado.
B) Classe 2 podem ser destinadas ao consumo humano, ap0s tratamento simplificado
C) Classe Especial ndo podem receber descargas de efluentes, mesmo que tratados.

D) Classe 1 nao podem ser destinadas a recreacdo de contato primario.

08. Os principais indicadores epidemiolégicos de morbidade séo:
A) prevaléncia e incidéncia.

B) letalidade e taxa de mortalidade.
C) taxas de mortalidade geral e especifica.

D) risco relativo e freqiéncia de exposicéao.

09. A vigilancia ambiental pode ser definida como

A) o conjunto de ac¢Bes que proporciona o conhecimento e a detec¢cdo de qualquer mudanca

nos fatores determinantes e condicionantes do meio ambiente que interferem na saude
humana.

B) o conjunto de ac¢fes capaz de eliminar, diminuir ou prevenir riscos a salde e de intervir

nos problemas sanitarios decorrentes do meio ambiente, da producao e circulagdo de
bens e da prestacdo de servigos de interesse da saude.

C) o conjunto de acdes que proporcionam o conhecimento, a deteccdo ou prevencdo de

gualquer mudanca nos fatores determinantes e condicionantes de salde individual e
coletiva.

D) o conjunto de atividades voltadas para identificagdo, analise, monitoramento, controle e
prevencédo dos problemas de saude de uma comunidade.

10. No campo da toxicologia, a intoxicacdo crdnica é caracterizada por:
A) exposicao a elevadas concentracdes do poluente.
B) absorcdo da substancia téxica de forma rapida.
C) manifestacdo geralmente imediata ou dentro de dias ou semanas.

D) contato prolongado, de meses até anos, com a substancia téxica.

11. Os principais componentes da polui¢cdo fotoquimica atmosférica séo:
A) monéxidos de carbono e didxidos de enxofre.
B) hidrocarbonetos, 6xidos de nitrogénio e oz6nio.
C) metano e di6xido de carbono.

D) sulfato e sulfeto de hidrogénio.

12. De acordo com o Protocolo de Quioto, um crédito de carbono corresponde a
A) dez toneladas de CO, equivalente.

B) um metro cubico de CO, equivalente.
C) uma tonelada de CO, equivalente.

D) dez metros cubicos de CO, equivalente.
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13. A Resolugao 357/2005, do CONAMA, estabelece, para aguas doces, os seguintes valores de
DBOs5 - Demanda Bioquimica de Oxigénio:

+ Classe 1: DBO £3 mg/lO,
« Classe 2: DBO £ 5 mg/lO,
+ Classe 3: DBO < 10 mg/lO,
O lancamento de um efluente, com uma DBOs de 95 mg/l e vazdo de 5 m%s, a um corpo

aquatico de agua doce sem enquadramento oficial, com DBOs de 2 mg/l e vazdo de 100 m® /s,
ndo poderia realizar-se, pois, de acordo com a citada resolucdo, o valor de DBO alcancado

ultrapassa
A) o limite estabelecido para a Classe 1. C) o limite estabelecido para a Classe 2.
B) os 10 mg/l O, . D) o valor da DBOs do rio.

14. O ensaio de solubilizacdo estabelecido na ABNT NBR 10.004 é utilizado para caracterizar
residuos como:

A) Inertes Classe Il A e B. C) Nao-perigosos Classe Il.
B) Perigosos Classe I. D) Toxicos.

15. O 6rgao executor do SISNAMA — Sistema Nacional do Meio Ambiente — é o
A) Orgao Ambiental Municipal.
B) Ministério do Meio Ambiente.
C) CONAMA (Conselho Nacional do Meio Ambiente).

D) IBAMA (Instituto Brasileiro do Meio Ambiente e dos Recursos Naturais Renovaveis).

16. De acordo com a Resolucdo 303/2002, do CONAMA, considera-se area de Preservacao
Permanente aquela que esta situada em faixa marginal com largura minima de

A) cinqlienta metros para o curso de agua com menos de dez metros de largura.
B) trinta metros para o curso de agua com menos de dez metros de largura.
C) cem metros para o curso de agua com menos de cinqiienta metros de largura.

D) duzentos metros para o curso de agua com mais de seiscentos metros de largura.

17. O licenciamento ambiental de um empreendimento ou atividade compete ao IBAMA, quando
localizado ou desenvolvido

A) em areas rurais.

B) em mais de um Municipio ou em unidades de conservacdo de dominio estadual ou do
Distrito Federal.

C) nas florestas e demais formas de vegetacado natural de preservacdo permanente.
D) na plataforma continental.

18. Sé&o instrumentos da Politica Nacional do Meio Ambiente:

A) estabelecimento de padrdes de qualidade ambientais, estudos de beneficios ambientais e
definicdo de bacias hidrograficas.

B) avaliacdo de impactos ambientais, modelos de desenvolvimento sustentavel e
zoneamento ambiental.

C) zoneamento ambiental, avaliacdo de impactos ambientais e licenciamento ambiental.

D) modelos de desenvolvimento, definicdo das bacias hidrograficas e zoneamento ambiental.
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19. O Método de Avaliagdo Ambiental de Batelle
A) é um método objetivo para a comparacgédo de alternativas.
B) permite a interacdo dos impactos.
C) distingue a distribuicdo temporal.

D) € um método que ndo permite previsdo de magnitude.

20. A Metodologia de Avaliacdo de Leopold
A) é baseada nas listagens descritivas.
B) utiliza os critérios de magnitude e de importancia, para quantificar o impacto.
C) atribui, no maximo, valor 100 ao peso de cada variavel.

D) tem condi¢des de avaliar riscos.

CAERN - Concurso Publico 2008 - Analista Ambiental
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Objetiva = Conhecimentos em Informatica = 21 a 30

21. Sobre o sistema Operacional Windows XP e seus aplicativos padrdes, é correto afirmar:

A) A imagem de fundo de tela da area de trabalho s6 pode ser mudada pela assisténcia
técnica autorizada pela Microsoft.

B) O aplicativo Calculadora é um dos aplicativos padrdo do sistema e pode ser acessado
pelo menu Iniciar — Todos os programas — Acessorios — Calculadora.

C) O relogio que aparece no canto inferior direito da tela mostra sempre a hora oficial do
pais, sendo impossivel ser mudada pelo usuario.

D) A lista de todos os programas instalados no computador pode ser acessada mediante a
seqliéncia Iniciar — Todos os programas — Acessorios.

22. Em relacado a barra de tarefas do Microsoft Windows que, normalmente, € localizada na parte
inferior da tela, é correto afirmar:

A) Ela contém o botdo do menu Iniciar, a barra de inicializacdo rapida, botbes para as
tarefas iniciadas e a area de notificagéao.

B) Ela é sempre visivel na tela do Windows, ndo sendo possivel retira-la.

C) Ela mostra o0 menu que contém cada uma das atualizac8es disponiveis para o sistema
operacional, caso o computador esteja conectado a Internet.

D) Ela mostra a quantidade de memdéria que estd sendo utilizada por cada tarefa ativa do
computador.

23. Sobre o uso de arquivos e pastas, € correto afirmar:

A) Os arquivos ocultos do sistema de arquivos do Windows contém sempre dados sobre o
usuario e sobre os programas instalados no computador.

B) A pasta “Meus documentos” € o Unico local onde o usuario pode armazenar seus arquivos
e pastas sem que eles sejam apagados na inicializa¢do do sistema.

C) O conteldo da pasta “Lixeira” ndo é contabilizado como espa¢o ocupado do disco,
contendo apenas os nomes dos arquivos apagados recentemente.

D) No Windows Explorer (ndo confundir com o Internet Explorer), é possivel visualizar-se a
lista de todos os arquivos de um diretorio, ordenada por tipo de arquivo.

24. A figura a seguir mostra a barra de ferramentas padrdo do editor de textos MS Word (Edi¢cdo
2003).

FRNEN" REN= RN N TR A

2 4 0FHEH ST 0% - @) He 8

Em relagao a essa figura, é correto afirmar:

A) O botdo “Colunas” esta mais a esquerda que os botdes “Ortografia e graméatica” e
“Recortar”.

B) O botdo “Inserir planilha do Microsoft Excel” esta mais a esquerda que os botdes “Copiar”
e “Colar”.

N

C) O botdo “Visualizar impressao” estd mais a esquerda que os botbes “Desfazer” e
“Colunas”.

D) O botao “Inserir hiperlink” esta mais a esquerda que os botdes “Imprimir” e “Email”.
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25. Considere as seguintes afirmativas, relativas ao editor de textos MS Word (Edi¢do 2003):

Ele possui a capacidade de verificar a ortografia do texto nele escrito. Essa capacidade
pode ser desabilitada pelo usuario.

Ele possui uma ferramenta de traducdo automatica dos textos nele escritos. Essa
ferramenta pode ser habilitada pelo usuario, no menu “Ferramentas”, da barra de menus.

Ele possui a capacidade de formatar o texto da pagina em duas ou mais colunas. A
I1l.  formatacdo pode ser feita usando-se a opc¢éo “Colunas...”, no menu “Eormatar”, da barra
de menus.

Ele possui a capacidade de definir o cabecalho e o rodapé de todas as paginas do

V. . : W Exifipn
documento. Essa funcionalidade pode ser acessada no menu “Exibir” da barra de menus.

A opcédo que contém as afirmativas verdadeiras é:
A) Il e IV B) I, Il elll C)lLLlelV D)I,IllelV

26. Considere as seguintes afirmativas, relativas ao editor de textos MS Word (Edicao 2003):

A opcao “Salvar como...” , no menu “Arquivo” da barra de menus, possibilita a mudanca
I do nome do documento que esta sendo editado (criando-se uma coépia desse
documento), assim como do local no sistema de arquivos onde ele sera armazenado.

A opc¢do “Salvar”, no menu “Arquivo” da barra de menus, pode ser usada para gravar o
documento que esta sendo editado.

A opcéo “Eechar”, no menu “Arquivo” da barra de menus, pode ser usada para encerrar
0o MS Word.

A opcao “Abrir...”, no menu “Arquivo” da barra de menus, é usada para se iniciar a
edicdo de um novo documento em branco.

A opcdo que contém as afirmativas verdadeiras é:
A lell B) 1 elll C)llell D) lllelV

As questoes 27 e 28 se baseiam na figura a seguir, que mostra uma planilha sendo
editada no MS Excel 2003.

Microsoft Excel - Pasta1

@J Arquivo Editar Exibir Inserir Formatar Ferramentas Dados Janela  Ajuda
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| 3 | Yendas mensais por loja (em Milhdes de R3]
4
En Manaus Belern [ Teresina |Matal Recife
| 6 |Jan 345 443 233 122 5 34
| 7 [Fev 332 45.5 33.3 80.3 4.5
| 8 |Mar 357 39.3 43.2 34.2 6.6
| 9 [Abr 356 10.2 836 741 i
|10 |Mai 40.2 56.5 £5.9 G6.4 8.2
11 |Jun 297 657 822 499 94
12 [Jul 333 3.5 96.7 26.6 12.3
13
% I 242 2!
16|
A7
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27. Na planilha mostrada na figura, a célula selecionada é a B14, a qual contém a férmula
=SOMA(B6:B12). Suponha que é executada a seqiiéncia de a¢des indicada abaixo:

1. Selecionar a opcéo “Copiar” do menu “Editar” na barra de menus;

2. clicar com o botao esquerdo do mouse na célula D15;

3. selecionar a opg¢éo “Colar’ do menu “Editar”, na barra de menus.

ApOs a execucdo da seqliéncia de ag6es acima, a férmula associada a célula D15 sera:
A) SOMA(B6:B12) C) SOMA(B7:B13)

B) SOMA(D7:D13) D) SOMA(D6:D12)

28. Considere as seguintes afirmativas, relativas a figura anterior, que contém uma planilha
sendo editada no MS Excel (Edicdo 2003):

I O indicador “100%", localizado na parte superior direita da figura, indica que o contetido
mostrado na célula B14 é o valor integral calculado pela formula associada a célula.
Caso o usuario mude o indicador de 100% para 50%, o valor mostrado na planilha, para
a célula B14, passara a ser 121.1,

Il - Na barra de formatacédo, existem botdes que permitem mudar a cor da fonte e a cor do
preenchimento da célula selecionada.

Il Mudando-se a formula associada a célula B14, na figura, de =SOMA(B6:B12) para
=CONT.NUM(B6:B12), o valor mostrado na célula B14 sera 7. Esse valor podera ser
mostrado com ou sem casas decimais, dependendo da formatacdo adotada para a
célula.

IV . Mudando a férmula associada a célula B14 na figura, de =SOMA(B6:B12), para
=CONT.VALORES(B6:B12), o valor mostrado na célula B14 sera 7. Este valor podera
ser mostrado com ou sem casas decimais, dependendo da formatacdo adotada para a
célula.

A opcédo que contém as afirmativas verdadeiras é:
A) I, 11 elll. B) Il, lllelV C)lL,llelVv D)I,IllelV

29. Em relacdo a navegacédo na Internet, é possivel afirmar:
A) Cada péagina da Internet pode conter, no maximo, 1024 links a outras paginas.
B) Cada computador na Internet pode conter, no maximo, 1024 paginas Web.

C) Paginas da Internet podem ser identificadas com enderecos da forma http://XXX.XXX.XX
(por exemplo: http://www.receita.fazenda.gov.br).

D) Repositdorios de correio eletrénico na Internet sdo sempre identificados por enderecos da
forma http://xxx.xxx.xx/nome-do-usuario (por exemplo: http://mail.mymail.com/sithwarrior22).

30. Considere as seguintes afirmativas, relativas a navegacéo, baixa de arquivos (download) e
correio eletrénico na Internet:

No Windows XP, a baixa (download) de arquivos é sempre feita na pasta “Meus
documentos”.

Nas mensagens de correio eletrdénico, além de se especificar o endere¢o do destinatario
Il principal, é possivel especificar-se outro endereco eletrénico, o qual ndo seré visto pelo
destinatario principal. A mensagem sera encaminhada para ambos os enderegos.

O Internet Explorer é o Unico navegador da Internet (browser) que pode ser usado no
sistema operacional Windows XP.

Nao é possivel configurar-se o navegador da Internet (browser) para manter um registro de
paginas visitadas recentemente.

A pagina inicial do navegador da Internet é aquela mostrada pelo navegador quando ele
comeca a ser executado. O enderec¢o da pagina inicial pode ser definido pelo usuario.

A opcédo que contém as afirmativas verdadeiras é:
A) Il e V. B) lelV. C)II, IlleV. D) IlI, IV e V.
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